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1. Context 

Consiliul Europei, care este cea mai veche organizaţie europeană, a fost înfiinţat în 1949 ca urmare a 
celui de-al doilea război mondial. Scopul său principal este acela de a proteja şi promova drepturile 
omului, democraţia şi principiul statului de drept în Europa. Consiliul Europei este activ în multe 
domenii, inclusiv în cultură şi educaţie. Timp de 50 de ani, a lansat un număr de proiecte de cooperare 
în educaţie pentru a promova o cultură a democraţiei şi a drepturilor omului în întreaga Europă. 

La începutul anilor 1990, ca urmare a procesului de ascensiune a noilor democraţii în Europa Centrală 
şi de Est, Consiliul Europei a trecut printr-o transformare considerabilă: numărul membrilor din 
Organizaţie este mai mult decât dublu într-o perioadă de 10 ani. În contextul acestor schimbări, a fost 
necesară o activitate mai sistematică privind învăţarea democraţiei. În 1997, un nou proiect, Educaţia 
pentru Cetăţenie Democratică (ECD), a fost lansat de șefii de stat și de guvern din ţările membre ale 

Consiliului Europei. De atunci, acest proiect s-a dezvoltat considerabil dobândind o dimensiune 
puternică a drepturilor omului, iar acum este numit proiectul privind Educaţia pentru Cetăţenie 
Democratică şi Drepturile Omului (ECD/EDO). 

Prin lansarea acestui proiect, guvernele din statele europene au recunoscut că oamenii trebuie să înveţe 
cum să devină cetăţeni democratici şi că aceştia nu se nasc cu aceste abilităţi. La sfârşitul secolului 20, 
societăţile europene s-au confruntat cu multe probleme, precum apatia politică, mişcările de migraţie 
care au avut ca rezultat diversitatea socială crescută, ameninţări ecologice şi violenţă crescută. 
ECD/EDO a fost văzută ca o contribuţie la rezolvarea acestor probleme. ECD/EDO are în vedere 

promovarea participării concrete la viaţa publică de-a lungul vieţii, responsabilitate, solidaritate, 
respect reciproc şi dialog. În cadrul unic paneuropean al Consiliului Europei, cei mai buni experţi în 
domeniu din toată Europa s-au întâlnit în ultimii 13 ani să lucreze la această problemă.  

2. Rezultatele proiectului ECD/EDO 

Primii ani ai proiectului au fost dedicaţi definirii conceptelor. Mai multe publicaţii de bază au fost 

realizate cu privire la strategiile şi abilităţile necesare pentru practicarea cetăţeniei democratice. În 
2002, Comitetul Miniştrilor al Consiliului Europei a adoptat o Recomandare privind educaţia pentru 
cetăţenie democratică (Recomandare Rec(2002)12). Acesta a fost primul text politic emis pe această 

temă la nivel european (al doilea text de importanţă majoră fiind Carta Consiliului Europei privind 

educaţia pentru cetăţenie democratică şi educaţia pentru drepturile Omului
27

, vezi mai jos). Carta 

menţionează că ECD ar trebui să devină „un obiectiv prioritar al procesului de elaborare a politicilor 
educaţionale şi al reformelor”28

. 

În 2002, o reţea de coordonatori ECD/EDO, constituită din câte o persoană desemnată de fiecare stat 

membru, a fost creată pentru a facilita schimburile şi cooperarea între statele membre în acest 
domeniu. Această reţea a devenit curând foarte valoroasă pentru dezvoltarea şi promovarea 
ECD/EDO. Proiecte specifice au fost implementate în regiuni precum Europa de Sud-est. Anul 2005 a 

fost proclamat Anul European al Cetăţeniei prin Educaţie cu sloganul „Învăţam şi trăim democraţia”.  
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 „Anul” 2005 a fost un moment special pentru sensibilizarea statelor membre cu privire la ECD/EDO. 

Aproape toate statele membre au luat parte la „An” într-un fel sau altul, iar feedback-ul din partea 

diverşilor parteneri a fost extrem de pozitiv. 

Cu toate acestea, a fost clar încă de la început că acordarea unei priorităţi mai mari educaţiei pentru 
cetăţenie democratică şi pentru drepturile omului în politicile educaţionale din statele membre nu este 
o sarcină uşoară, chiar dacă situaţia variază considerabil în diferite state membre. A face din 

ECD/EDO un obiectiv principal al sistemelor educaţionale implică o nouă filosofie în ceea ce priveşte 
metodologiile şi organizarea activităţii. Studiile realizate în cadrul proiectului, inclusiv Studiile 
Europene privind Politicile ECD29

 au indicat o nevoie puternică de instrumente practice pentru a ajuta 
la crearea unei punţi între politică şi practică. Prin urmare, pregătirea instrumentelor, schimbul de bune 
practici şi cooperarea crescută între şi în cadrul statelor membre au fost priorităţile proiectului în 2006-

2009. Au existat trei domenii principale de activitate: dezvoltarea politicii, pregătirea experţilor în 
educaţie şi guvernarea democratică a instituţiilor educaţionale. Pentru toate domeniile, Consiliul 
Europei a dezvoltat o serie de instrumente practice precum această serie de manuale pentru profesori.  

În mai 2010, anii mulţi de activitate prezentaţi mai sus au culminat cu adoptarea Cartei Consiliului 
Europei privind educaţia pentru cetăţenie democratică şi educaţia pentru drepturile omului adoptată în 
cadrul Recomandării (CM/Rec(2010)7 Comitetului de Miniştri de către toate cele 47 de state membre 

ale Consiliului Europei). Acest document cadru de politică va fi un punct de referinţă important pentru 
întreaga Europă şi va fi folosit ca bază pentru activitatea viitoare a Consiliului Europei în acest 
domeniu în anii următori. 
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3. Instrumente practice 

3.1 Pachetul ECD/EDO  

Diferitele instrumente pregătite de Consiliul Europei includ informaţii de fond esenţiale referitoare 
pentru diverse aspecte legate de integrarea ECD/EDO în sistemele educaţionale. Principalele 
informaţii, numite „Pachetul ECD/EDO”, sunt următoarele:  

- Instrumentul 1: Instrumentul politic pentru ECD/EDO: suport strategic pentru factorii de decizie; 

- Instrumentul 2: Guvernanţa democratică a şcolilor;  
- Instrumentul 3: Cum pot toţi profesorii să sprijine educaţia pentru cetăţenie şi drepturile 

omului: un cadru pentru dezvoltarea competenţelor; 
- Instrumentul 4: Asigurarea calităţii educaţiei pentru cetăţenie democratică în şcoli; 
- Instrumentul 5: Parteneriate şcoală-comunitate-universitate pentru o democraţie sustenabilă: 

Educaţia pentru Cetăţenie Democratică în Europa şi Statele Unite. 
Aceste instrumente au fost dezvoltate de experţii din cadrul statelor membre ale Consiliului Europei pe 
baza reacţiilor şi a comentariilor primite de la diferite grupuri ţintă inclusiv coordonatori ECD/EDO. În 
plus faţă de Pachetul ECD/EDO, mai multe materiale suplimentare pot fi găsite pe website-ul 

Consiliului Europei (www.coe.int/edc). 

Aceste instrumente practice pregătite de Consiliul Europei în domeniul ECD/EDO sunt instrumente 

generice. Cu alte cuvinte, este recunoscut faptul că acestea ar putea avea nevoie să fie adaptate la 
diferite situaţii, dezvoltate si utilizate astfel încât să răspundă cât mai bine nevoilor fiecărei ţări. 

3.2 Şase volume privind ECD/EDO în proiecte şcolare, predarea modulelor, 
conceptelor, metodelor şi modelelor  

În multe ţări, profesorii au nevoie de asistenţă în implementarea ECD/EDO. De aceea, Consiliul 
Europei elaborează, de asemenea, o serie de manuale pentru profesori despre educaţia privind cetăţenia 
şi drepturile omului. 
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Volumele au fost publicate în parteneriat cu Universitatea Pedagogică din Zurich, Proiecte 
Internaţionale în Educaţie. Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare a cofinanţat manualele 
împreună cu Consiliul Europei. Această carte, Volumul I, Educaţie pentru democraţie – Materialele 
suport pentru cadrele didactice, este prima din această serie de şase volume. În pagina anterioară, se 
poate vedea o prezentare generală a acestor şase manuale şi diferitele grupuri ţintă.  

Manualele includ planuri de lecţie pentru toate nivelurile de educaţie, cu scopul de a promova 
cetăţenia activă bazată pe învăţarea participativă şi pe sarcini de lucru într-o comunitate şcolară 
democratică.  

Caracteristica unică a acestor manuale este aceea că sunt un rezultat al unui proiect cu adevărat 
european. Ideea şi prima versiune au fost dezvoltate în Bosnia şi Herţegovina, unde mulţi profesori şi 
educatori au luat parte la elaborarea manualelor. Autorii şi editorii versiunii finale a manualelor provin 
din multe ţări europene şi chiar şi de mai departe, iar manualele au fost testate şi revizuite de un număr 
mare de oameni de diferite origini şi diferite susceptibilităţi. Sperăm că aceste manuale vor fi utile 

profesorilor şi elevilor din întreaga Europă. 


